



## 惩治“掀裙广告”： “下不为例” 不如“动辄得咎”

针对长安福特广告测评车速掀女生裙子一事，5月18日中午，长安福特汽车有限公司在其官方微博账号发布致歉声明称，已立刻删除发布内容并诚恳道歉，一定下不为例，并严格遵守正确网络安全内容观，感谢广大网友监督指正！

5月18日，长安福特在官方微博发布视频，其文案写道，“日本动漫中男生高速奔跑掀起女生的裙子，是真的吗？”并在其后附上“带你一饱眼福”等话题词。前述广告内容引发网友热议，有网友称该广告内容低俗，不尊重女性。(5月18日澎湃新闻网)

以“掀女生裙子”的画面，配上“日本动漫中男生高速奔跑掀起女生的裙子，是真的吗？”等自问自答式广告文案，最后再附上“带你一饱眼福”等话题词——如此动辄拿女性身体说事，充满性暗示、性挑逗意味，涉嫌“内容低俗，不尊重女性”的所谓“广告创意”，人们显然并不陌生。近年来，类似的所谓“广告创意”并不鲜见，令人倍感“审美疲劳”。如不久前曾同样引起舆论哗然的——卸妆后吓跑跟踪者的卸妆纸巾广告以及声称穿上后能让“女性职场躺赢”的内衣广告，以上广告所奉行的都是雷同的“创意”套路。

在引发舆情后，作为广告主的长安福特，能意识到“广告创意”的问题，及时删除相关广告并道歉，当然是应该、必须的；但如果事情仅止于此，进而以“下不为例”为自己开脱，恐怕又是行不通的。

站在法律角度，长安福特的这一“掀裙广告”，不止是一个道德层面的“内容低俗、不尊重女性”问题，同时还涉嫌违反《广告法》。依据该法第九条，广告不得有下列情形：“妨碍社会公共秩序或者违背社会良好风尚”“含有淫秽、色情……的內容”“含有……性别歧视的內容”。

同时，该法57条，还进一步规定，违者“由市场监督管理部门责令停止发布广告，对广告主处二十万元以上一百万元以下的罚款，情节严重的，并可以吊销营业执照，由广告审查机关撤销广告审查批

准文件、一年内不受理其广告审查申请；对广告经营者、广告发布者，由市场监督管理部门没收广告费用，处二十万元以上一百万元以下的罚款，情节严重的，并可以吊销营业执照、吊销广告发布登记证件”。

也就是说，只要违法发布了“含有淫秽、色情”“性别歧视”等内容的广告，“责令停止发布”“罚款”等是“标配”的处罚，并不存在“下不为例”这样的选项。

很明显，类似这样的广告，之所以令行而禁不止，一个重要原因在于，在一些地方，针对此类违法广告的监管执法，并没有真正做到“违法必究”，没能让违法者付出应有的违法代价，乃至使之滋生侥幸心理。

在今天这样一个以“流量为王”的注意力经济时代，类似“掀裙广告”这样“打两性关系擦边球”的低俗广告，虽明显涉嫌违法，但在实际操作过程中，却往往是“闻起来臭，吃起来香”，确实能获得“博取关注、赚取流量”，进而实现广告宣传效果的作用。

因此，面对“掀裙广告”这样的违法低俗广告，必须坚持“露头就打”的零容忍态度，确保动辄得咎，而不能搞“下不为例”。从法治角度，能真正让违法者“长记性”、督促其真正“下不为例”的，只能是“违法必究”。诚如法谚所说的，“法律的效力主要不在于其严厉性，而在于其持久性、确定性和可避免性”。

否则，若这也“下不为例”，那也“下不为例”，原本严肃的法网，到处都跑风漏气、可以被随意打开“网开一面”的口子，那么不仅“以儆效尤”的法律惩戒效果会大打折扣，而且，法律本身的生命力和权威性，也将会被严重侵蚀。有道是，“天下之事，不难于立法，而难于法之必行”。

只有首先做到“不搞下不为例”的“法之必行”，才能真正有效惩治类似“掀裙广告”这样的违法广告，充分捍卫法律规则的生命力和权威性，进而不断推动“全民守法”法治秩序的形成。

站在法律角度，长安福特的这一“掀裙广告”，不止是一个道德层面的“内容低俗、不尊重女性”问题，同时还涉嫌违反《广告法》。依据该法第九条，广告不得有下列情形：“妨碍社会公共秩序或者违背社会良好风尚”“含有……性别歧视的內容”。

同时，该法57条，还进一步规定，违者“由市场监督管理部门责令停止发布广告，对广告主处二十万元以上一百万元以下的罚款，情节严重的，并可以吊销营业执照，由广告审查机关撤销广告审查批

# 禁止采集自然生物识别信息，具示范意义

## 首席评论 □朱昌俊

广东社会信用体系建设进一步完善。5月17日，广东省人大常委会举行新闻发布会，介绍《广东省社会信用条例》(以下简称《条例》)相关情况。《条例》明确，构建以措施清单制管理为核心的信用奖惩制度，商家等市场信用信息采集主体采集信息时要履行告知义务，禁止采集自然人的宗教信仰、血型、疾病、病史、生物识别信息。该《条例》自2021年6月1日起施行。

《条例》分别对社会信用环境建设、社会信用信息管理、守信激励与失信惩戒、信用主体权益保护等多个方面，作出了具体规定。这其中，关于信用信息采集对个人信息识别的规范，引发的社会关注度最高。主要是因为在大数据时代，社会对于包括信用信息在内的个人信

息安全越来越“敏感”。《条例》在这方面的一系列规定，顺应了社会的期待。

比如，禁止采集自然生物识别信息这一条，就引发了网友的高赞。首先需要厘清的一个误区是，这里的“禁止采集生物识别信息”，确切地说是在采集个人信息时，相关机构不得采集个人生物识别信息。比如，最常见的人脸识别和指纹信息，就不应该作为个人信用信息被采集。换言之，它不能等同于所有机构都不得采集个人生物识别信息。像部分网友就存在疑问，那这是不是意味着“刷脸”打卡上班、“刷脸”支付等行为，在广东都将被禁止。这其实也是一种误解。对此，相关部门也不妨就该规定在传播过程中所引发的一些疑问和误解，及时作出澄清。

不过，信用信息采集对个人信息识别的规范，依然对于推进个人信息保护有着积极的示范引导作用。《信息安全技术个人信息

安全规范》明确要求，个人信息控制者开展个人信息处理活动时，应遵循最少够用原则；年初央行征求意见的《征信业务管理办法(征求意见稿)》也明确规定，征信机构采集信用信息，应当遵循“最少、必要”的原则，不得过度采集。当前生物信息采集在各个领域都有“泛滥”之势，在这很多时候，其实已经与“最少、必要”原则构成冲突。在此背景下，广东明确提出个人信用信息采集不得采集生物识别信息，其实就是对“最少、必要”原则的遵循，有利于弱化个人生物信息的泛采、滥用的风险。

《条例》另一个引发较高关注的细节，就是为避免滥用泛用失信惩戒，对失信行为认定依据、严重失信主体名单设立领域范围等作出严格规范，并明确禁止在法律、法规或者国家规定外增设惩戒措施或者加重惩戒。揆诸现实，这一点确实很有必要。

## 莫让论文查重把毕业生逼入两难境地

### 热点快评 □孙梓青

在毕业季来临之际，除了拍上美美的毕业照，和同学一起毕业旅游，毕业论文同样成为毕业生们所关心的问题。最近，“毕业生学位论文查重乱象”引发网民热议，登上微博热搜，阅读量3.8亿。有学生表示，即便是自己一个字一个字认真写的论文，一检测还是大量重复。(5月17日新华网)

引入论文查重的初衷，是为了防止抄袭、剽窃等学术不端的行为。不可否认，现在的机器查重，在防止学术不端上，起到了积极的作用——毕竟学术再渊博的人，也很难掌握所有的文献资料，并做出准确判断，但是机器可以通过海量的文字比对，对论文的重复率给出精确的百分比。

此外，机器查重降低了发现论文是否存在抄袭的门槛，即便是不从事学术研究的普通人，同样可以通过机器查重，对一篇论文抄袭与否做出大致的判断。实际上，近年来爆出的不少学术不端的猛料，都离不开机器查重的功劳。

然而，论文查重带来的问题，同样让不少毕业生“苦查重久矣”。大部分学校为了杜绝学术不端的行为，都会要求学生毕业论文的重复率低于某个标准才能进行答辩，而这个标准在近年来越来越严格，从原来普遍的30%到现在普遍的20%，甚至是10%。

任何论文都难免存在自然重复率，有些领域的论文更是如此。例如历史方面的论文，往往需要引用大量的史料，而某些经典的史料被不同人多次引用不可避免。如果

一段时间以来，不少机构或部门擅自把各种个体行为，纳入失信惩戒范围的做法比较普遍，如欠水费、物业费、电话费，以及闯红灯等现象，在一些地方都被随意定义为失信，这种把失信当个“筐”的现象，既削弱了失信惩戒的权威，也构成了不当的权利伤害，对此作出规范刻不容缓。去年底，国务院发布的相关指导意见也明确要求，准确界定信用信息和严重失信主体名单认定范围，合理把握失信惩戒措施，坚决防止不当使用甚至滥用。此次《条例》对失信认定依据作出规范，并严禁法外惩戒，无疑是重申了底线。

总体来看，《条例》直面社会信用体系建设的诸多热点问题，体现了针对性和对社会关切的回应能力。眼下，距离正式实施只有十来天，为增进各方对于新规的了解，减少新规执行中可能出现的摩擦，相关部门和机构可以进一步加大普法和规定解释力度。

## “公交电梯”为老旧小区改造提供市场化方案

### 来论照登 □宋鹏伟

“自从有了‘公交电梯’，我再也不需要每天‘吭哧吭哧’爬5楼了，花1块钱，轻轻松松上楼回家。”居民毛昌跃师傅如是说。走进电梯，对着电子屏幕“刷”一下脸，就可以到达相应楼层，加装电梯不需要居民出钱，而是按次收取费用，这是杭州临安区锦北街道碧桂园小区创新推出“公交电梯”。(5月18日钱江晚报)

老旧小区不仅房子老——当年建设时没有安装电梯，而且老年住户比例高，如今居民出行不便的难题，日益凸显。因此，各地纷纷把加装电梯作为老旧小区改造的重要一环，既便于老年人出入，也有利于房屋保值增值，可谓好处多多。

不过，资金问题是横亘在面前的最大拦路虎。按照规定，加装电梯的建设、运行、维护等费用，由业主自筹，尽管政府会有一定的奖补措施，但毕竟多数还是由自身承担。数十万元的费用，分摊到每户家庭，所需资金可能上万元。不少愿望不迫切的人，如楼层不高、腿脚方便的中年人，或者是自身经济压力较大的人，往往缺乏积极性。由此，加装电梯往往会在“多数业主同意”这一关。

一户不交钱，大家就只有等待，无形中让少数人的利益绑架了多数人。如今，“公交电梯”的出现，为“安装电梯难”的破局，提供了新颖又务实的方案。简单而言，就是无需业主事先筹巨額的安装费

用，而是由电梯公司全额承担前期建设和后期维保费用，居民只需像乘坐公交车一样按次付费，即可享受服务。当然，单次费用可能远高于实际产生的电费，但电梯公司也不能做亏本买卖，其运行模式本质上就是将前期费用分摊到日常使用过程中，从而实现共赢，与贷款购房类似。

这么做，除了能极大减轻业主的经济负担，有助于业主之间达成共识之外，还有诸多好处：首先，按次收费的模式更精准，也有利于减少浪费。通过人脸识别技术，坐一次电梯扣一次费，一家人同坐只算一次费用。至于来访的客人，主人只需发送一个二维码即可让访客直达相应楼层；其次，嫌贵的业主，仍可以选择楼梯上下，或者只在上楼时坐电梯，利益不会受损；最后，由于电梯的产权不属于业主，那么电梯广告的商业开发利益也可以补贴电梯公司，让商家可以尽快回本，从而促良性运行。

与全款购房和贷款购房相似，自筹费用安装电梯和选择“公交电梯”模式各有利弊，街道和社区可以帮助居民们把账算清，选择更适合自己的方案。无论如何，多一种选择总是好的，不排除将来还可以将两种模式结合起来——未付安装费用的业主按次收费，通过不断尝试，形成更多能够兼顾多方利益的现实方案，让数字科技更好地为美好生活赋能。

2021年5月19日/星期三/要闻编辑部主编/责编 林丽爱 杨清华/美编 丘淑斐/校对 潘丽玲

A9

## 今日·国际

### 最新消息

## 美国会众议院通过打击反亚裔仇恨犯罪法案

据新华社电 美国国会众议院18日以压倒性优势通过一项打击新冠疫情下反亚裔仇恨犯罪的法案，并将其递交白宫。

这项法案名为《反新冠仇恨犯罪法》，由美国夏威夷州民主党

联邦参议员广野庆子和纽约州民主党联邦众议员孟昭文起草。当天在民主党掌控的国会众议院，法案以364票赞成、62票反对获得通过，所有反对票都来自共和党众议员。国会参议院今年4月

也以压倒性优势通过这一法案，仅一名共和党参议员投反对票。

根据法案，美司法部将设立专门职位加快对反亚裔仇恨犯罪的审查；建立多种语言的在线仇恨犯罪举报系统；加强各州和

地方执法部门关于仇恨犯罪的报告、追踪等；为提高公众“疫情期间对仇恨犯罪的认识”提供指导意见，包括如何避免使用种族歧视语言描述疫情。

孟昭文18日在记者会上说，

过去的一年半“痛苦而挣扎”，亚裔美国人被当成疫情替罪羊，遭到殴打、砍伤、吐口水，甚至被纵火和杀害，这些针对亚裔的仇恨和暴力行为令人作呕。

据美国媒体报道，美国总统

拜登预期最早将于20日签署法案，使其正式成为法律。此前，白宫已公开表示支持这一法案。

新冠疫情暴发以来，美国针对亚裔的歧视、骚扰和暴力事件不断增加，迄今未见消减迹象。

就历史上伤害华人的“托雷翁事件”  
墨西哥总统致歉

据新华社电 墨西哥总统洛佩斯17日就20世纪墨革命时期背景下伤害华人的事件致歉。

当天上午，洛佩斯及中国驻墨西哥大使祝青桥等出席在墨北部科阿韦拉州托雷翁市举行的致歉仪式。洛佩斯在致辞中就“托雷翁事件”等伤害华人事件向中国和墨西哥华人社群致歉。他还对中国领导人及中国人民在疫情艰难时刻为墨方提供的支持表示感谢。

祝青桥在致辞中说，历史是最好的教科书，要汲取历史教训，防止悲剧重演，珍惜中墨友好，创造更加美好的未来。面对新冠肺炎疫情，中墨两国同舟共济、守望相助，在两国关系史上留下了浓墨重彩的一笔。中方愿同墨方一道，持续深化各领域互利友好合作，进一步造福两国人民，为构建人类命运共同体作出更大贡献。

据当地媒体报道，自19世纪下半叶起，越来越多的华人来到墨西哥，从事修铁路、挖矿、种植棉花等工作。托雷翁是20世纪初墨西哥革命期间，马德罗派夺取的最后一座大城市，在攻占过程中发生杀害平民事件。1911年5月中旬，托雷翁有303名华人遭到杀害，大量华人住所、商铺、餐馆、银行被洗劫，相关事件也被称为“托雷翁惨案”。

印度单日新增死亡病例创新高

印度卫生部18日发布的数据显示，印度过去24小时新增新冠确诊病例4329例，创疫情暴发以来单日新增死亡病例最高纪录。

印度过去24小时新增新冠确诊病例263533例，累计确诊病例超过2500万例，仅次于美国；累计死亡病例达到278719例。

印度社援引专家的分析报道，印度实际感染和死亡人数可能是官方数据的数倍，因为近期疫情迅速蔓延的农村地区并没有条件检测新冠病毒。(新华社)

## 多国调停巴以冲突，为实现停火拟共同制定具体方案

## 埃尔多安怒斥拜登“手上沾血”

法国总统埃马纽埃尔·马克龙17日宣布，他打算和埃及、约旦领导人共同制定推动结束巴勒斯坦与以色列冲突的方案。

同一天，土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安公开批评美国政府就巴以冲突所持立场，称美国总统约瑟夫·拜登“手上沾血”。

### 多国继续斡旋

马克龙17日在法国首都巴黎会晤到访的埃及总统阿卜杜勒·法塔赫·塞西，双方呼吁巴勒斯坦与以色列尽快结束冲突。

马克龙当天在另一场合告诉媒体记者：“我们敦促尽早实现停火，各方尽快启动对话。今后几天，我将与(埃及总统)塞西和约旦国王一道，为实现停火共同制定具体方案。”

据俄罗斯卫星通讯社报道，埃及先派代表团分别前往以色列和巴勒斯坦斡旋，试图说服双方停止冲突。以方据信拒绝了埃及所提人道主义停火方案。

巴勒斯坦加沙地带武装组



17日，在加沙地带拉法举行的一场葬礼上，在以军空袭中丧生的巴勒斯坦人的亲属悲痛不已 新华社发

持巴以停火。美方以往立场是敦促巴以双方冷静。多家国际媒体注意到，17日在与内塔尼亚胡通电话时，拜登没有要求以方立即停火，也没有批评以军空袭。

美国媒体分析，拜登作出支持巴以停火的表态，一定程度上缘于民主党内部压力。28名民主党籍联邦参议员16日发表联合声明，要求巴以冲突双方立即停火，以防止更多平民伤亡和冲突进一步升级。

参议院民主党领袖查克·舒默次日说，他同样期待立即停火。白宮新闻秘书珍·普萨基告诉媒体记者，美国政府倾向于“幕后”斡旋巴以冲突。“我们现阶段的预判是，这种幕后对话……是我们可以采用的最有建设性办法。”

埃尔多安17日说，拜登“手上沾血”，原因是他在巴以冲突中支持以色列。

埃尔多安在电视讲话中说，“我们今天在美国向以色列出售武器的方案上看到了拜登的签名。”

埃尔多安所说方案，指美媒体17日披露的拜登政府在5日提请国会审议向以色列出售7.35亿美元精确制导武器的方案。

在最新一轮巴以冲突中，土耳其坚定支持巴勒斯坦，指认以方打击为“恐怖活动”。

杜鹃(新华社特稿)

### 新闻链接

## 美国国会难以阻止拜登政府对以军售

美国媒体17日披露，美国政府已于本月5日提请国会审议向以色列出售7.35亿美元精确制导武器的方案。

类似军售以往在国会不会受到太大阻力，但在巴勒斯坦和以色列新一轮冲突没有停止迹象的背景下，一些民主党籍议员提出异议。即使如此，美国媒体等预计，国会设法阻止对以军售的窗口期已过。

### 武器针对巴方